

*С.В. Думин, к.и.н., Москва*

## ИСТОРИКО-РОДОСЛОВНОЕ ОБЩЕСТВО В МОСКВЕ.

### К 10-ЛЕТИЮ ВОЗРОЖДЕНИЯ



Историко-Родословное Общество в Москве (ИРО) принадлежит к числу старейших российских научных организаций. Первые проекты его создания относятся к 1901 г., а первое собрание инициативной группы состоялось в московской квартире Леонида Михайловича Савёлова 15 ноября 1903 г.; кроме хозяина, там присутствовали известные историки Ю.В. Арсеньев, В.С. Арсеньев,

В.Н. Смольянинов, Д.В. Ульянинский и М.Т. Яблочков. Вскоре к ним присоединились и другие лица, в том числе С.Н. Кологривов, В.К. Трутовский, Н.В. Мятлев, Н.П. Чулков и др. К январю 1904 г. была закончена работа над уставом, и с одобрения тогдашнего московского генерал-губернатора Великого князя Сергея Александровича устав уже в феврале 1904 г. был передан на утверждение в Министерство внутренних дел. По формальным причинам утверждение затянулось на много месяцев и только 15 (28) декабря 1904 г., устав ИРО был зарегистрирован Министерством внутренних дел. Эта дата и считается датой официального основания ИРО. Уже 8 января 1905 г. состоялась его первое собрание. На нем председателем общества был избран Л.М. Савёлов, бесценно занимавший эту должность до конца 1917 г.

«Я мечтаю о том, - говорил Савёлов в на этом собрании, - что Историко-Родословное Общество явится хранителем традиций нашего прошлого, я твердо уверен, что каждый из наших членов, придя в нашу среду, найдет отклик своим хорошим чувствам, чувствам рода, найдет справедливую оценку прошлых деяний своих предков, что среди нас он научится любить свое прошлое, любить и уважать деятелей этого прошлого, что здесь он услышит громко произнесенное мнение о былых строителях земли русской, в числе которых, может быть, он услышит и родные ему имена, и это упоминание разовьет в нем еще более ту теплую искру родового чувства, которая привела его к нам, на которая едва теплилась, не находя для себя подходящей почвы, и инстинктивное влечение к родному прошлому превратится в разумную, основанную на знании этого прошлого, любовь к своей родине, к России».

Предполагалось, что ИРО будет состоять под августейшим патронатом Великого князя Сергея Александровича (который живо интересовался проблемами истории и генеалогии), но 4 февраля он пал от руки террориста, и как писал Л.М. Савёлов, «наше второе заседание открылось молит-

вою за упокой души того, который должен был быть нашим покровителем». В марте того же года вышел первый номер «Летописи ИРО», ставшей первым русским генеалогическим журналом. «Летопись» выходила в течение 11 лет, до 1915 г. когда из-за трудностей, вызванных военным временем, издание было приостановлено). За это время увидели свет 44 выпуска этого журнала общим объемом в 235 печатных листов. Среди авторов «Летописи», кроме уже перечисленных выше основателей ИРО, были такие известные исследователи, как Н.П. Лихачев, Ю.В. Татищев, А.А. Сиверс, Б.Л. Модзалевский, Д.Ф. Кобеко, С.В. Любимов, гр. С.Д. и П.С. Шереметевы, знаток ранней генеалогии Рюриковичей Н.А. фон Баумгартен и многие другие русские генеалоги. Цель ИРО заключалась «в научной разработке истории российского дворянства во всех проявлениях его прошлой жизни и разработке истории отдельных дворянских родов». ИРО занималось сбором данных о дворянских усадьбах, пыталось спасти для историков гибнущие дворянские родовые архивы, имевшие колоссальное значение для изучения жизни и быта наших предков. Так, например, член ИРО Е. А. Масальская-Сурина собирала сведения об имениях Саратовской губернии, разгромленных во время беспорядков 1905 г. Уже в 1905 г. в «Летописи ИРО» была опубликована специальная анкета по истории усадеб. Члены ИРО (В.И. Чернопяттов, В.С. Арсеньев) занимались и описанием русских некрополей, прежде всего провинциальных, а также зарубежных.

Устав ИРО 1904 г. предусматривал три категории членства. Почетными членами избирались видные ученые, известные своими научными трудами, или лица, оказавшие обществу особые услуги, действительными членами – лица, зарекомендовавшие себя трудами по генеалогии и семейной истории, членами-соревнователями – лица, сочувствующие целям общества и желающие участвовать в его деятельности. Сословный характер тогдашнего ИРО проявился в том, что его действительными членами могли избираться только потомственные дворяне. Это объяснялось опасением, что в случае изменения сословного состава ИРО может отойти от тех задач, которые были поставлены перед ним его создателями. Ядро общества составляли члены-учредители; пожизненно являвшиеся членами Совета ИРО. Численность членов ИРО составляла в разное время в среднем 160–170 человек, преимущественно представителей известных дворянских родов (первоначально число членов было более значительным, но через несколько лет многие из них выбыли из рядов общества из-за неуплаты членских взносов).

ИРО считало своей задачей развитие генеалогических исследований не только в столице, но и в провинции. Его членами были многие представители провинциального дворянства. ИРО поддерживало тесные отношения со многими губернскими архивными комиссиями и краеведческими организациями. Общество изначально мыслилось как всероссийская организация. В уставе ИРО специально оговаривался создания его отделений

в других городах. Такое отделение, насчитывавшее 15 человек (преимущественно русских офицеров и чиновников), было создано в марте 1906 г. в Седльцах (Царство Польское). Его руководителем стал В.С. Арсеньев (в то время служивший в Седлецкой губернии). И хотя Седлецкое отделение ИРО фактически прекратило существование уже через несколько месяцев (после перевода Арсеньева в Россию), результатом его работы стал опубликованный В. С. Арсеньевым в Петербурге 1910 г. «Список дворянских родов Седлецкой губернии».

ИРО поддерживало связи и с зарубежными научными организациями, Геральдическим советом Франции, Испанской геральдической академией, Международным бюро по генеалогии и геральдике в Брюсселе и др.

На собраниях ИРО выступали многие исследователи. Только в 1905-1915 гг. Общество собиралось 38 раз, причем на заседаниях было прочитано 80 рефератов (большая часть которых затем увидела свет на страницах «Летописи»; 17 из них принадлежали самому Л. М. Савёлову). ИРО оставило яркий след в русской исторической науке, а его наследие составляет золотой фонд отечественной генеалогии.

Трагическим рубежом в деятельности ИРО, как и в жизни всей страны, стал 1917 год. 26 сентября 1917 г. состоялось последнее официальное собрание общества. Вскоре после этого архив ИРО вместе с другими документами его председателя Л.М. Савёлова поступил в собрание Московского Исторического музея (ГИМ), где и хранится в настоящее время (некоторые другие материалы ИРО образуют особый фонд в собрании Центрального государственного исторического архива г. Москвы). После этого ИРО не могло действовать официально, хотя и позже, даже после отъезда Л.М. Савёлова на юг (в конце 1917 г.) его коллеги, оставшиеся в Москве, порой собирались на частных квартирах. В годы Гражданской войны и красного террора многие члены Общества погибли. Замерз в своей квартире дядя Л.М. Савёлова – Л.В. Савёлов, умер от голода в Петрограде К.А. Губастов, покончил с собой знаменитый библиограф Д.В. Ульяновский после требования покинуть квартиру, где хранилось его огромное книжное собрание, многие члены ИРО были расстреляны (в их числе – почетный член ИРО Великий князь Георгий Михайлович). Погибли многие архивы (в том числе, например, полностью сгорел архив выдающегося генеалога И.Н. Ельчанинова). Преемником Л.М. Савёлова на посту председателя стал секретарь ИРО Н.П. Чулков. К сожалению, этот период фактически «подпольного» существования ИРО в Москве очень слабо изучен, мы знаем лишь, что фактически общество просуществовало до начала 20-х гг.

Русские генеалоги - члены ИРО, оказавшиеся в эмиграции, продолжили исследования по генеалогии российского дворянства, стремясь сохранить родовые традиции и историческую память своего сословия. Плодотворно работали Л.М. Савёлов, Н.А. фон Баумгартен, В.Н. Смольянинов, В.С. Арсеньев, а также Н.Ф. Иконников. Продолжателями дела ИРО стали



в русском зарубежье Русское историко-родословное общество в Париже (его возглавлял Великий князь Андрей Владимирович), Русское историко-родословное общество в Бельгии (основано в 1932 г.), а также Русское историко-родословное общество в Нью-Йорке, организованное в 1937 г. Л.М. Савёловым. Нью-йоркское ИРО считало себя преемником ИРО в Москве и приняло его устав. Органом этого общества в 1939 г. стал журнал «Новик», первоначально выходивший под редакцией Л.М. Савёлова, а после его смерти под редакцией сначала Н.Д. Плешко (1947–1957) и В.Г. Сенютовича-Бережного (1957–1963); этот журнал воспринял традиции «Летописи ИРО». Уже после Второй мировой войны продолжателями российской генеалогической традиции стали в эмиграции князь Кирилл Львович Туманов, князь Димитрий Михайлович Шаховской, граф Димитрий Михайлович Толстой-Милославский и некоторые другие русские генеалоги.

Но и на родине, даже в самые трудные годы, когда генеалогией тех или иных лиц интересовались в первую очередь в ВЧК–НКВД–КГБ, традиции отечественного родословия не были забыты. В 20-30-е гг. продолжали работать некоторые бывшие члены ИРО (А.А. Сиверс, Н.П. Чулков). В официальной марксистской историографии сохранялось отношение к генеалогии как «дворянской» науке. Тем не менее, и для советского периода можно назвать имена таких крупных исследователей, как академики С.Б. Веселовский и В.Л. Янин, А.А. Зимин, М.Е. Бычкова, А.Л. Станиславский, А.И. Аксенов и др. Усилиями отдельных историков эта проблематика постепенно внедрялась в планы научных исследований и вузовские программы.

Но наиболее активно занимались генеалогией с 60-х гг. многочисленные генеалоги-любители. Используя результаты исторических исследований, привлекая печатные и архивные источники, эти люди (чаще всего – вовсе не историки по образованию) пытались проследить генеалогию своей или чужих семей. Обращаясь к отечественной истории, эти люди хотели увидеть в ней не конфликт производительных сил с производственными отношениями, а живые лица тех, чьими руками и делалась история Отечества. Шаг за шагом генеалогия отвоевывала свое право на существование. Сначала возникали «островки», центры, формально занимавшиеся родословием только определенных, «одобренных свыше» категорий населения. К их числу относятся прежде всего Совет потомков участников Отечественной войны 1812 года при Музее-панораме Бородинской битвы, декабристская комиссия при Всесоюзном обществе охраны памятников истории и культуры (ВООПИК). Затем возникают другие генеалогические кружки и семинары. Огромный общественный резонанс имела деятельность таких патриархов отечественной генеалогии как А.А. Григоров (Кострома) и Ю.Б. Шмаров (Москва).

Уже в начале 1989 г. в Москве были выдвинуты проекты создания генеалогической организации. Сознвая сложность это задачи, организато-

ры решили установить сотрудничество с Фондом культуры. После долгих усилий в апреле 1990 г. президиум Фонда принял предложение С.В. Думина и петербургского генеалога И.В. Сахарова о создании при Фонде культуры Совета по генеалогии. Пост его председателя по их просьбе любезно согласился занять профессор С.О. Шмидт. Задачей Совета по генеалогии была координация генеалогических исследований в стране, поддержка общественных инициатив, связанных с этой отраслью знаний. По ряду причин Совет по генеалогии не успел приступить к активной работе. Но москвичи- члены Совета уже несколько месяцев спустя стали инициаторами возрождения ИРО в Москве.

11 мая 1990 г. в Музее-панораме Бородинской битвы состоялось первое «учредительно-восстановительное» собрание ИРО. Его участники представляли Совет по генеалогии, Ассоциацию «Лермонтовское наследие», Совет потомков участников Отечественной войны 1812 г., декабристскую комиссию при ВООПИК, т.е. те московские генеалогические кружки, деятельность которых создала предпосылки возрождения ИРО. Председателем ИРО был избран старший научный сотрудник Государственного Исторического музея к.и.н. Станислав Владимирович Думин, который возглавляет Общество до настоящего времени. На этом же собрании был утвержден устав ИРО, почти дословно повторявший устав 1904 г. 20 декабря 1990 г. устав был официально зарегистрирован Моссоветом. Устав сохранил и разделение членов ИРО на почетных, действительных и членов-соревнователей (критерии избрания также остались прежними). Единственным существенным изменением стала отмена положения устава 1904 г., согласно которому действительными членами ИРО могли быть только потомственные дворяне. Это диктовалось не только необходимостью «демократизировать» ИРО. Расширился круг задач, которые ставит перед собой эта организация. Создатели дореволюционного ИРО сосредоточили свое внимание на генеалогии дворянства, сословия, которое «каплями крови своей создавало мощь и славу России», и представляло собой на протяжении многих столетий наиболее образованную и социально активную часть русского общества. Не отказываясь от изучения дворянской генеалогии, возрожденное ИРО поставило своей целью и разработку генеалогии других сословий. Возрожденное ИРО считает, что родословие отнюдь не является привилегией дворянства и память о своих предках – долг каждого культурного человека.

В настоящее время в рядах ИРО более 600 человек, живущих и в России, и за ее пределами. Почётными членами ИРО являются д.и.н. Александр Иванович Аксенов, первый председатель Красноярского ИРО Иван Николаевич Бывших, д. и. н. Маргарита Евгеньевна Бычкова, внуки Л.М. Савёлова – Александр Борисович Мильцын (Франция) и Надежда Михайловна Савёлова (Москва), президент Международной конфедерации генеалогии и геральдики (МКГГ) и Международной генеалогической академии (МГА) Мишель Тейяр д'Эйри (Франция), бывший президент МКГГ,

основатель, бывший президент, а ныне член бюро МГА Жан-Мари Тьебо (Франция), Жак Ферран (Франция), известный меценат граф Анджей-Станислав Цехановецкий (Великобритания), профессор, д.и.н. князь Дмитрий Михайлович Шаховской (Франция), академик РАО, профессор, д.и.н. Сигурд Оттович Шмидт, председатель Союза русских дворян в Америке князь Алексей Павлович Щербатов (США), академик РАН, д.и.н., профессор Валентин Лаврентьевич Янин. Почётными членами ИРО были также академик РАН Борис Александрович Воронцов-Вельяминов (1904–1994), бывший председатель Совета потомков участников Отечественной войны 1812 года Владимир Алексеевич Казачков и жившая в США дочь Л.М. Савёлова – Вера Леонидовна Хабаева (1902–1995), которая предоставила ИРО право на издание и переиздание трудов своего отца.

Поддерживая традиции дореволюционного ИРО, и считая Дом Романовых одним из исторических символов России, в 1992 г. общество обратилось с просьбой о почетном покровительстве к вдовствующей Великой княгине Леониде Георгиевне. С сентября 1992 г. ИРО находится под ее патронатом.

В 1993 г. удалось возобновить издание «Летописи ИРО»; до настоящего времени напечатано пять номеров, № 1 (45) (1993 г.), № 2 (46) (1994 г.), № 3 (47) (1995 г.), и сдвоенный № 4–5 (48–49) (1997 г.); подготовлен к печати сдвоенный № 6–7 (50–51). В «Летописи» публикуется хроника научной жизни ИРО, различные генеалогические заметки, рецензии и другие материалы, в № 3 (47) напечатан действующий устав общества. Под научным патронатом ИРО выходят и другие генеалогические издания, в том числе многотомник «Дворянские роды Российской империи» (СПб.–М. 1993–1998. Т. I–IV).

В соответствии с уставом ИРО создает отделения в других городах и регионах. Некоторые из этих отделений официально регистрируются, другие существуют на основании решений учредительных собраний, утвержденных правлением ИРО, без создания юридического лица. Зарегистрированы местными органами власти следующие отделения ИРО: Красноярское краевое историко-родословное общество (председатель – первоначально *Иван Николаевич Бывших*, а с 1995 г. – *Сергей Александрович Месяц*), отделение которого создано в г. Ачинске; Новосибирское историко-родословное общество (первоначально его возглавлял *Александр Феликсович Володкович*, а с 2000 г. – *Михаил Николаевич Добрынин*), Уральское историко-родословное общество (председатель – *Юрий Витальевич Коновалов*), Костромское историко-родословное общество имени А.А. Григоровой (председатель – *Галина Николаевна Маслова*). Кроме того, отделения ИРО существуют в Галиче (председатель – *Лариса Николаевна Матягина*), в Калуге (председатель – *Людмила Ивановна Потапова*), в Нижнем Новгороде (председатель – *Александр Николаевич Лушин*), в Пензе (председатель – *Сергей Львович Шишлов*), Саранске, Саратове (председатель – *Виктор Дмитриевич Белопахов*), в Плесе, Ивановская область (председатель – *Дмитрий Борисович Ойнас*), в Усть-Илимске, Ир-



Иркутская область (председатель – *Галина Федоровна Аспидова*), в Ярославле (председатель – *Юрий Иванович Аруцев*); еще несколько отделений (например в Кашире, Московская область) находятся в стадии оформления. В 2000 г. коллективным членом ИРО (при сохранении организационной самостоятельности) стало действующее в Республике Коми родословное общество «Ордпу» (президент – *Михаил Дмитриевич Игнатов*). ИРО сотрудничает с Российским Дворянским Собранием, другими общественными и научными организациями.

6 сентября 1995 г. ИРО стало членом Международной конфедерации генеалогии и геральдики и представляет в этой организации Россию.

20 февраля 1991 г. в Государственной публичной исторической библиотеке в Москве состоялся первый генеалогический семинар ИРО. С этого времени семинары ИРО регулярно проходят в третью среду каждого месяца; с 1997 г. местом их проведения является Российское Дворянское Собрание. С сентября 1993 г. в Государственном Историческом музее ежегодно проходит научная конференция ИРО – Савёловские чтения; ими посвящаем отдельную статью.

### Литература

**Арсеньев В.С.** Историко-Родословное Общество в Москве после революции // Новик. 1934. Вып. 2. С. 21. Вып. 3. С. 32.

**Думин С.В.** Историко-Родословное Общество в Москве // Летопись Историко-Родословного Общества в Москве. 1993. Вып. 1 (45). С. 15–20.

**Думин С.В.** Историко-Родословное Общество в Москве (ИРО) // Русская генеалогия. М., 1999. С. 104–108.

**Думин С.В.** Хроника генеалогического семинара Историко-Родословного Общества в Москве // Летопись Историко-Родословного Общества в Москве. 1993. Вып. 1 (45). С. 20–21; Там же. 1994. Вып. 2 (46). С. 15–16; Там же. Вып. 3 (47). С. 21; Там же. Вып. 4–5 (48–49). С. 8.

**Наумов О.Н.** Забытое московское общество // Московский журнал. 1993. № 11. С. 18–20.

**Наумов О.Н.** Историко-Родословное Общество в Москве: вчера и сегодня // Вестник архивиста. 1998. № 4. С. 103–112.

**Наумов О.Н.** Летопись Историко-Родословного Общества в Москве: Указатель содержания // Историческая генеалогия. 1993. № 1. С. 99–114.

**Наумов О.Н.** Л.М. Савёлов и Историко-Родословное Общество в Москве // Историческая генеалогия. 1994. № 4. С. 4–13.

**Романова С.Н.** Историко-родословное общество в Москве // Отечественные архивы. 1992. № 4. С. 99–102.